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Name: Datum:

Briiche - Standortbesti mmung

@ Schraffiere % des ganzen Streifens farbig. schraffieren nicht ausmalen

wn

Standortbestimmung w

L TP T

@ Schraffiere % des Kreises. €@ Schraffiere % der Kéistchen.
NN
HEN -
| |
@ » Material: Geodreieck @ Schraffiere % dieser Mauer.
Markiere g Liter in diesem Becher. | | - | o 7]
1 ‘ i -? “4oul
].‘E | ! |: - ! .' - ' |
| . | ' | i ‘ l
I

@ Trage die Briiche ein. @ » Material: Geodreieck

Fiille % Liter Wasser hinzu.
— Zeichne den neuen Wasserstand ein.

. }1{ (

Mathe marht ctark |



* Datum:

Name:

11

Briiche - Geobrett

@ Bestimme immer den Bruch der farbigen und den Bruch der weien Fliche.
Setze zwischen die Briiche: >:; <oder =.

o

=

finstie

1
|

Mathe marht ctark | Reiicha
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Name: Datum:

Briiche - Strecken und Zahlenstrahl

@ » Material: Lineal
Beispiel: Teile die Strecke in 6 gleich lange Stiicke.

1 1 1 |
i 1 I [ ) 1

a) Teile die Strecke in 2 gleich lange Stiicke.

b) Teile diese Strecke in 4 gleich lange Stiicke.

c) Teile diese Strecke in 8 gleich lange Stiicke.

~

Y
m

’ﬁ Bei Briichen wird ein Ganzes in mehrere gleich grofle Teile geteilt.
;;1—' Der Nenner steht unter dem Bruchstrich.
; Er gibt an, in wie viele gleich groBe Teile das Ganze geteilt wird.

@ Welcher Nenner passt zu welcher Teilung aus Nummer 17

Beispiel: 7 |passt zu Aufeabe b . Iﬂpasstzu
—- | passt zu : |—=| passt zu
2 |P 6 P

© » Material: Lineal
Diese Strecke wurde in 5 gleich lange
Stiicke geteilt.
Ein Tintenklecks verdeckt aber einen Teil
der Strecke.

Zeichne hier die gesamte Strecke neu.

Mathe macht stark |

e

Einsticg



Name: Datum:

Briiche - Strecken und Zahlenstrahl

@ » Material: Steckwiirfel
Beispiel: Zerlege die Wiirfelstange in 5 gleich lange Stiicke.
Farbe 3 Stiicke blau.

DR i e s

N

a) Zerlege die Wiirfelstange in 3 gleich lange Stiicke.

Farbe 2 dieser Stiicke blau. E
|

b) Zerlege in 4 gleich lange Stiicke.
Firbe 3 Stiicke.

—

c) Zerlege in 5 gleich lange Stiicke.
Farbe 2 Stiicke.

—— Bei Briichen wird ein Ganzes in mehrere gleich groBe Stiicke geteilt.

|

%f Der Zihler steht iiber dem Bruchstrich.

Er gibt an, wie viele von den gleich groen Stiicken gew#hlt werden.

@ Welcher Bruch passt zu welcher Farbung aus Nummer 1?

Beispiel: @passt zu Aufgabe c . Epasst zu

3] _f
i—%J passt zu E passt zu

€ » Material: Steckwiirfel
Zerlege und farbe blau.

o3 UL LTI T

Finsticy,



Name: | Datum: - i\} l '

Briiche - Rechtecke und Bruchstreifen 1 4 E

@ Mit welchem Rechteck kannst du welchen Bruch darstellen?
7 4 3 2 3 it

Finsticg,

10 AT 8 /6 4 24

Schreibe den Bruch nf;ben das passende Rechteck.
Dann schraffiere den Bruchteil.

1 = R
| | —

Mathe macht stark | Briche



Name: Datum:

Briiche - Standortbestimmung

Auswertung

Fiille die Tabelle selbst aus.

Schaue dir immer eine Seite,

— Welche Aufgaben fandest du einfach, welche schwierig?
Trage die Nummern ein.

— Konntest du die Seite gut oder hattest du noch Schwierigkeiten?
Schreibe ,,gut* oder ,,noch nicht so gut™.

|

: i .. Die Seite konnte ich ...
Einfache Aufgaben | Schwierige Aufgaben

gut / noch nicht so gut

NA
3\

W
o[ !

Standorthestimmumnyg

Seite 74&

Seite S 3

Seite /[ ' |

Seite /] L

Seite /] £

So arbeite ich weiter:

(Hier schreibt dein Lehrer hinein oder du schreibst zusammen mit deinem Lehrer.)




5: Verfeinern, Erweitern

1. Gib den eingeférbten Anteil als Bruch an. Wie h :it der Bruch nach dem Verfeinzarn? -

Verfeinert Verfeinert
ey >
jedes Drittel jedes Viertel
in drei Teile in vier Teile
grweitet mit 3 i erweitert mit4
[ | == ’ e ? S—
|

2. - Notiere den eingeférbten Bruchteil.

- Verfeinere wie vergegeben.

- Notiere die Erweiterungszahl. ! | erweitert mit |_|

i >

- Schreibe den erweiterten Bruch auf. |

3. Flhre das Verfeinern erst zeichnerisch, dann rec hnerisch durch.

R LR L L DR R R NN R R LS TR PP,

‘ a) 5 l erweitet mit2 . [ ___ ) __%_ erweitetmit4d . [ _
| 6 | > | 3 |
4., Notiere den erweiterten Bruch.
NPT ' = T I
. a) % erweitert mit 5 [: | b) _8_ erweitert ml.ﬁi | C) dI61 erweferi mit B
F g L ' L
5. Vervolisténdige.
3 1 5 7 1 - T
' { ! i i ! i | 4
a 7= b)“?“:-lqié el d g= %
e),ﬁ_i@ij ﬂ@_i___: )11_@ h)l.@__._zi
B 37 78| B13= 21 = 26,
6. Ist richtig erweitert worden? Schreibe ,richtig” o Jer ,falsch” auf den Pfeil.
3 o B 4 10 3 sl
3 . o 2 4 36 8 » 24
d) 7 > 95 €3 ™ 8 f 36 > 5%
182 © 1995 Schroede! Schulbuchverlag GinbH - Mat{hjerialien
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4 6: Vergrihern, Kiirzen

1. Gib den eingeférbten Anteil als Bruch an. Wie he it der Bruch nach dem Vergrétern?

b)
Vergrébert . VergrébertL
o~ il
je 8 Teile je 4 Teile
zusammen- o bl zusammen-
fassen fassen

gekirzt durch 8

- J gekirzt durch 4

2. — Notiere den eingsfarbten Bruchteil. ‘et el s comdiom o

~ Setze das Vergrébern durch Zusammenfassen fort. IR

gekdrzt durch |

— Notiere die Zahl, durch die gekiirzt wird. o # R

- Notiere den gekirzten Bruch.

3. Vergrdbere erst durch Zusammenfassen und kiir ze dann rechnerisch.

a b ! S
: _2 | gekirztdurch2 | ) | 12 | gekirztdurch3d |
4 > |15 ” |

4. Notiere den gekirzten Bruch.

f ] B | f ]
) | | | |
a) 15 geklrzt durch 5I ’ b) %_% gekiirzt durch 4’ . ) 68 geklrzt durch 1[], . |1

£ A

5. Vervailstandige.

T o ] e
8 _ | | 12 _| 3 24 | 32 |4
a)——-:'-— bl“"'_=.'_"‘_ c) = by d)—:-"-"|
=TT 2 | 4|8 | 24 |
L 2 { ‘ L | EE—
e)§.4__i_3'_ f)lgu___ )_6]__ 3 | h)—?é————i
36 - 1677 9730 = 100 = | 4 |
6. Ist richtig geklrzt worden? Schreibe ,richtig® oder ,falsch® auf den Pfeil
30 5 18 .3 25 i 1
a) 52 > b) 24 —% <) 100 =%
23 2 46 4 55 Al
9 33 =2 e 52 75 f) 78 EEEE
e1 995 Schroedel Schulbuchverlag GmbH - Mat(herialien 183




Briiche addieren und subtrahieren

1 Berechne und kirze das Ergebnis, falls moglich. Gleiche Nenner
a)%+%= b)«;i+%= Bapend! 4 4 oidend
8 8 8 9 9 9 3
= J
3:5 9,5 _ e -
JetE= d3+3= € 70 * 10 =
7 3 _ n_7 1z _ 7.
f)g-gﬂ g}1 RV h) 5 15
2  Berechne und kirze, falls méglich. Verschiedene Nenner |
1 3 i 5 'E
a) 3+3= b)s+5= Suche zuerst den f
Hauptnenner. M58 |
1.9 By, il !
C)4+8_ d)IZhé_ 2\ |
3.5_9 ,10_19_ .7 |
7 9. o1 Tt
8] s ) 5-75° J
3 a ‘r_@—ﬁ”_{]‘ﬁ)‘"«)—ﬁ b) [ S edtet ¢ale sl o
2 =

oo Wl |
! +

|~ wmlos ~gw
] {:i

|
- |

a) 23 +33 - b) 2Z +42 =
c}6%+7%= d)7-2-+5%=
5 Berechne. 1 A 0 . 6 ,
59 =25 =479 - 25 =29 =23
a) 72 48 = b) 91 - 33 =
2 9 4 4
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Vermischte Ubungen zur Bruchrechnung
1. Welcher Bruchteil ist dargestelit?

c)
2. Farbe den Bruchteil.
a) b) c) d) e)
3 m o 8 5 2
4 w 7 15 6 3
| L
3. Notiere in der reinen Bruchschreibweise.
a) 15 = b)3%=|l l‘ c) 5% = d) 255 =
“. Notiere in der gemischten Schreibweise.
4 oo 1. . 31 _
3)3‘L r b)g'— 0)4—1 _s d)_g“—_ .
’ 2 erweitert mi | 7 erweitert mit 3 | 5 | S _l _ 21_{
S.a) §emeeantin | | p) [ evemais, IS - - d)ﬂ-‘ |
18 ekdrzt durch 3 : ; 15 eklrzt durch 5 -I E,_ S &_ _3,_
6.a) 18 sermamna, | b)-gsk——.-’ l’ o) 1 _[4| 9 £ =2
7. Kiirze so weit wie moglich: a) % = ’ l b) ;—8- = l [ c) %8 = f ’
ZEEEE b) $ 4 2 o -4 Q) E-%
9.a) 2+2 b) Z+4 c) 3-4% d) 6-2
ApD.a) 4% + & b) 5% +7¢ c) 5¢-2 d) 94 -51




